

豫园股份董事长黄震：

## 锚定方向应对挑战，聚焦瘦身健体、拥轻合重



过去一段时间，不少同学在复星转型发展的过程中做出了卓越的贡献和努力，为我们所有复星人树了一个标杆。其实也就是说我们在每一阶段、每一个产业、每一个区域，靠所有同学共同的努力才构建了整个复星当下的发展大势。30多年来，我们一直是把这些优秀的同学作为整个复星最宝贵的一个财富，所以说我也期待，也希望我们有更多的同学能够登上复星各个环节、各个阶段的领奖台，因为你们才是复星最珍贵和宝贵的财富。

最近很多的工作还是在行进的过程中，比如说2024年的一些工作部署。上两个星期都还聚焦在2023年年报的发布，转眼，2024年已经过去快一半了，时间是过得非常快。一方面对我们来说是好事，因为说明我们忙于工作，已经忘记时间了。但从另外一个角度来说，我觉得对我们也是个压力或者说是一个挑战，因为在整个的转型过程中，时间是不等人的，时间是不会给我们很多等待的，大家是不是已经做好了准备？是不是已经在我们所设想的发展轨道上，这些其实是非常重要的。回顾2023年，大家都看到在2023年的年报当中，已经非常清晰地构建了整个复星未来发展的战略，以及发展的方向——瘦身健体、拥轻合重。尤其是在整个数字上，大家也看到了一些阶段性的结果。在2023年复星的年报上，我们已经在聚焦上迈出了第一步。四大核心产业——豫园股份、复星医药、复星旅文以及复保占了整体收入的72%。聚焦好像看到了，同时我们在很多非战略重点或者非

核心资产的赛道上也不断的有一些退出动作，这就说明我们已经在轨道上，而且得到了市场的一些认可。尤其现在觉得2022年以来身上的压力虽然还在，但是似乎轻了一点，我们奔跑的速度似乎也快一点了，说明我们的战略方向和定的策略还是得到了市场的验证。

但是进入到2024年，我们是不是要加快速度？因为整个外部环境的变化和外部的不确定性其实依然存在。没人想到俄乌冲突打到现在，包括巴以冲突还在持续，然后连带着很多对我们产业的不确定性越来越大。一二月份我们在开会的时候谈到红海危机对整个全球供应链的影响，发现已经影响到我们的产业了。当面临很多政治影响，以及国际金价飙升等市场环境时，现在珠宝集团在思考：处于这样的消费不确定性之下，如何去赢得消费者？这些其实都是外部的不确定性给我们带来的挑战。但这时候我们能不能锚定原先的一些想法和方向，并且坚定执行，其实是非常重要的。因为在这个激流的冲顶下，只有越扎实、做得越坚定，才可能获得更强的支撑力，才能在这样的环境下获得更强或更大的发展空间。所以说在这个时候，我希望2024年我们每一个同学还是要坚守我们尖锐的、明确的战略方向，也要清晰我们未来的目标是什么？我们的核心竞争力是什么？其实回顾2024年，整个复星上半年的一些工作，还是在轨道上，很多产业还是在这个方向上努力前行的。获奖的产业也好、获奖的同学也好，正是践行这些战略的先行者，或者说是优秀的标杆和代表。从整体的情况来看，2024年上半年，我们豫园的双城会得到了充分的认可等等，这些就足以说明我们得到了我们想要的一些东西，也得到了市场的认可。

对于未来发展的核心我们也已经明确了，要做的就是聚焦——瘦身健体、拥轻合重。但是当每一个产业回到本身的发展规划当中，其实做加法相对还是容易，因为诱惑是比较明显的，但是做减法就比较难。陈启宇同学一直在推荐一本书，就是取一舍九。取一舍九就是说做减法是很难的，这个既要下决心，同时又是一个很智慧的事。那么在这个过程中，我觉得很核心的就是能够找到自身的轻资产能力。这个轻资产能力就是我们很多时候所说的核心竞争力，只有具备了核心竞争力，才能够坚定支撑自身的发展，同时也能够往外输出。在这个时候，我们每一个产业都应该思考这个问题。

我也希望在2024年的整个发展过程中、在内外不断的发展迭代中，大家眼睛往外看，同时眼睛也向内看，找到每一个赛道的核心竞争力。那么核心竞争力到底会从哪些角度考虑？其实我觉得无外乎几个，首先要认清趋势，认清大势外部环境是什么样，认清整个行业趋势是什么样。虽然我们面临很多的不确定性，但是倒过来我们也应该看到一些发展的主

流机会。比如说现在从国内外都看到智能科技、人工智能、生物医药、新能源等科技驱动的赛道一定是大势，而且迭代越来越快，那么我们能不能去把握住这个机会？从消费领域来说，我觉得也是能看清一些趋势的，从一季度国内外消费，尤其是中国的消费当中，大家都看到体验性消费、服务性消费的趋势是非常的明显。有一个新名词叫接触性服务业，是增长最快的。那么这时候我们怎么去加强我们各个消费产业的核心竞争力，怎么把体验性、服务性等趋势和能够体现自己当下消费者需求的一些竞争优势提炼出来？我觉得这就是我们所谓的趋势、行业发展的趋势、以及整个消费者需求的发展趋势。

第二个很重要的核心竞争力，首先是要清楚认知复星的战略重点和战略方向是什么。因为在认清了符合复星的战略之后，在这个大集团、大平台的战略通道里面，相信大家会觉得做事一定是事半功倍。如果你不在整个复星认知的轨道上，一个人、一个产业单打独斗，可能是倒过来事倍功半。所以大家还是要深入的研究复星的战略。复星战略的制定一定是顶层，通过对于整个行业、整个趋势、整个形势、整个消费者的认知，结合我们30多年的历史所提炼出来的。相信大家应该站在这个战略的高度上，或者站在这个战略的发展方向上。这样核心资产、核心竞争力的提炼会更加顺畅。

当然核心竞争力的提炼除了要有对趋势的认知和对集团战略方向的把握之外，很现实的一点，核心竞争力一定是你可以做得到的，在现有资源、现有能力，或者说现有环境下可触达的。大家不要好高骛远，我们一定要认识到自己所处的位置和现有的积累以及可获得的资源，通过这些才能够组合成我们自身所能触达的核心竞争优势。比如豫园股份现在把东方生活美学置顶，为什么？因为第一外部有国潮热；第二内部有19个中华老字号，同时拥有这么多优秀的具有中国文化的场景。在东方生活美学之下，豫园山海奇豫记的IP也能够应运而生了。通过若干年的积累，豫园灯会不仅仅是一个场景，更是一个IP，届时想象空间就无限大了。在这个时候，各个产业，各个品牌、各个业务的负责同学都要思考一下。

现在，我们需要通过对整个环境、外部趋势、消费者的认知，加上对复星整个战略的了解，以及对自我的认知，将这些因素进行综合考量。在任何环境下，机会都是存在的，关键是能不能抓住机会，并将其转化成真正的价值。